

# 砥砺前行创佳绩 不忘初心谱新篇

——全市检察工作走笔

邓娟 本报记者 廖文凯 文/图

2016年1月13日,在眉山市第三届人民代表大会第七次会议上,市人民检察院党组书记、检察长吕皓代表市人民检察院的工作报告获全票通过。市委书记李静在听取报告后作出批示:“过去一年成效来之不易,有为则有位,望你们按高的标准、严的要求,主动作为,争创一流业绩,无愧于党和人民的信任和时代的使命。”

如何主动作为,争创一流业绩?吕皓在2016年初对全市检察工作提出6点要求:全力保障眉山经济社会发展大局、推进平安眉山建设、保持反腐败高压态势、捍卫公平正义和法治权威、提升检察权运行法治化水平、夯实检察基层基础。

一年来,这些工作取得怎样的效果?满意度有多高?在全市检察机关的检务公开、“两法衔接”、认罪认罚从宽试点、财产刑执行监督数据库建设等工作中都能找到答案,在全市检察干警所办的一桩桩、一件件实事中都能看到成效。

## 护航经济社会发展 他们一直在路上

2016年6月7日,市人民检察院与中建钢构西部大区签订《预防职务犯罪共建协议》,并为“检企共建”活动揭牌。

“检企共建”是全市检察机关护航经济发展的一项重要举措,5年来与入驻天府新区的17家重点企业签订了《服务天府新区企业备忘录》,组织干警深入企业一线,通过发检察建议、召开联席会议、项目风险预警等方式,以检察视角切实帮助企业解决实际问题,提供法律服务,大力弘扬和倡导廉洁文化,促进企业健康持续发展。

“要加大对经济活动中犯罪行为的打击力度,特别是在招投标方面,努力为眉山经济发展保驾护航。”省人大代表、市政协副主席立胡左格对2017年检察工作提出建议。

记者了解到,全市检察机关5年来批捕涉嫌制假售假、侵犯知识产权、破坏金融秩序等各类破坏市场经济秩序犯罪301人,起诉452人,切实有效保障经济健康发展。

保障社会民生,检察机关出重拳不松劲。积极开展破坏环境资源犯罪、危害食品药品安全犯罪专项监督活动,5年共批捕犯罪嫌疑人83人,起诉369人。

“这几年检察机关在打击食品安全

犯罪方面特别给力,像‘假牛肉’案、‘毒粉条’案,每一件都大快人心,给我们营造了一个安全放心的生活环境。”市民周先生对此给予点赞。

## 维护社会和谐稳定 打击与预防并重

“太可惜了,还是在校大学生就因贩毒自毁前程。”2016年6月23日,眉山市以来最大的贩卖海洛因案开庭审理,参与旁听的全国人大代表、政协委员纷纷为被告人杜某惋惜。

近年来,全市检察机关依法严厉打击毒品犯罪工作成效显著,成功构建“在刑上重打击,经济上不放纵”的毒品案件办理“眉山路径”,受到最高人民检察院、省人民检察院肯定。

积极发挥检察职能,维护社会和谐稳定,依法打击各类刑事犯罪,批捕5913人,起诉10707人。

创新社会治理,推进矛盾化解,这是检察机关维护社会和谐的重要工作之一。全市检察机关积极开展“法律七进”活动,5年来举办法治讲座292场、法治宣传287次。积极参与对偏远农村、城乡结合部和人流密集场所等重点区域的治安防控。突出对未成年人双向保护,成立未成年人心理咨询团队,着力为未成年人健康成长筑起法律防线。

积极完善检调对接工作机制,在执法办案中同步化解矛盾纠纷,促成各类和解案件326件。完善12309举报电话、网上信访、来信来访和视频接访“五位一体”接访办访工作机制,办理控告申诉举报2665件,接待群众来信来访2966人次。

## 推动深入反腐 老虎苍蝇一起打

邓某曾给四川某官员行贿上百万元,在得知该官员被“双规”消息后,邓某仓皇出逃,洪雅县检察院迅速对邓某立案侦查,采取积极措施追逃,仅用28天将逃至云南的邓某抓捕归案。

这是检察机关严厉严肃查处职务犯罪案件,促进党风廉政建设的缩影。

据统计,全市检察机关5年来积极组织开展治理商业贿赂、整治工程建设领域突出问题、预防打击涉农惠民扶贫领域职务犯罪和打击行贿犯罪等专项行动,重拳惩腐。共立案查办贪污贿赂



首轮入额检察官宪法宣誓仪式。

察官面向国旗与检徽宣誓。

这是全市检察机关推进司法改革、完成检察人员分类管理的一幕。

近年来,全市检察机关坚持改革创新,稳步推进检察改革,蹄急而步稳,紧紧围绕落实司法责任制这个“牛鼻子”,制定检察官权力清单,推进检察人员分类改革,完善职业保障,深化检务公开,积极探索认罪认罚从宽试点工作、财产刑执行监督数据库建设,建成全省检察机关首个档案信息大数据共享平台。

“检察机关这些年查办职务犯罪的力度越来越大,执行力越来越强,反腐败效果越来越明显。”众多人大代表、政协委员对全市检察机关近年来的反腐成效给予肯定。

## 促进公平正义 体现法律监督力度

5年来,全市检察机关不断强化法律监督职能。监督侦查机关立案135件,纠正不应当立案而立案42件,追捕犯罪嫌疑人115人,追诉125人。提出提请刑事抗诉50件,纠正刑事执行机关、社区矫正机构违法执法769件。办理民事行政申请监督案件437件,提出(提请)抗诉或再审查检察建议89件。

“检察院是权力机关,在监督制约别人的同时,谁又来监督你们呢?如何保障司法行为公平正义?”在2015年市人民检察院举行的规范司法行为专项整治工作新闻发布会上,一名记者向新闻发言人提问。

正如这名记者所关注的一样,对检察权的监督同样也是全市检察机关着力开展的一项工作,在规范司法行为专项整治中我们就能找到答案。

岳军军是东坡区苏祠中学校长,他另外一个身份是眉山市人民检察院选任的29名人民监督员中的一员。自从2011年担任人民监督员以来,他每年都要和其他监督员一起,对市人民检察院在查办职务犯罪工作中应当立案而不立案、超期羁押、拟撤销案件等“十一种情形”进行监督。

“全市检察机关一系列举措打造‘阳光检察’很有成效,让我们感受到了公开透明。”省政协委员、市人大常委会副主任李建章在参加市检察院举行的“检察开放日”活动后给予点赞。

## 坚持改革创新 蹄急而步稳

“我宣誓,忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责……”2016年12月26日,全市141名入额检

片在最高人民检察院官方微信首发,并立即刷屏了很多人的朋友圈。随后,最高人民检察院官方微博、《检察日报》官方微博以及全国各地检察院纷纷转发,中新网、央广网、凤凰网、搜狐网等全国20多家媒体同时转发,发布48小时内,阅读量、点击量累计突破12万人次。

这是全市检察机关加强检察文化建设、推进检察宣传工作,提升队伍凝聚力、影响力和司法公信力的一次品牌展示。

“要进一步加大对年轻检察干警的业务培训力度,更加注重基层基础建设,加强对基层检察院的关心和支持。”省政协委员、市政协副主席黄玉蓉对全市检察队伍建设提出建议。

5年来,全市检察机关始终坚持把加强思想政治建设摆在首位,认真组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”主题教育和“两学一做”学习教育,加强检察职业道德和党风廉政建设,加强干部教育培养和使用。先后选拔县处级干部11人,科级干部41人,选拔26名年轻干部到上级机关和基层挂职锻炼;先后组织岗位练兵、技能培训213期。着力打造政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的检察队伍。

5年来,全市检察机关先后有250个集体、488人次受到最高人民检察院、省人民检察院和市委表彰奖励,涌现出全省检察机关首届“维护公平正义”群众最喜爱的检察官、全市“十大劳模”和“十大法治人物”等一大批先进典型,63项工作经验在省以上交流推广,14个案件被最高人民检察院、省人民检察院评为精品案例和优秀案件。

2017年1月,《那些基层检察院的一线检察人,都在这部短片里》宣传短片



邀请部分驻眉全国和省市人大代表、政协委员参加“检察开放日”。

# 魅力眉山·春暖花开

八百寿酒业喜迎2017年眉山市“三会”召开!



祝福喝好酒  
五粮·八百寿